

明治牛奶蛋白質較標示少三成

消委會測40款牛奶飲品 聲稱「高鈣」含量相差近倍

消委會測試市面上40款牛奶及牛奶飲品，發現其中3款的營養含量與包裝上的資料及營養標籤數值不符，當中情況最嚴重的一款聲稱為「蛋白質來源」，惟每100毫升樣本只得2.1克蛋白質，與聲稱相距三成。另外，消委會指各個奶樣本的鈣含量差異大，每100毫升含鈣量最高與最低分別為239毫克和121毫克，相差近倍，提醒市民選購牛奶飲品時要看清楚包裝上的成分及營養標籤。

●香港文匯報記者 黃恆諾

今次測試涉及40款牛奶及牛奶飲品，測試項目涵蓋獸藥、防腐劑、微生物、及營養素含量檢測，發現各樣本的衛生程度令人滿意。惟消委會同時檢視產品的標籤資料後發現，其中3款產品的營養素含量未達標示的要求。

該3個有問題標籤的產品中，以明治的236毫升盒裝新鮮牛奶飲品營養素含量與標準相距最大，該款牛奶雖然標示為「蛋白質來源」，聲稱每100毫升有3克蛋白質，達到所標示的最低要求，惟消委會的測試結果顯示，該款牛奶每100毫升只得2.1克蛋白質。

牛奶一般被視為含豐富蛋白質的飲品，測試中亦發現子母的225毫升天然純牧高鈣較低脂牛奶飲品亦只得每100毫升2.5克蛋白質，同樣不屬「蛋白質來源」，惟該產品的營養標籤資料顯示，每100毫升的蛋白質含量只為2.8克，未有違反規定。

一款不符「高鈣」標準

另外兩款奶類飲品的鈣聲稱含量同樣有問題，包括聲稱為「高鈣」及「鈣的來源」的滋味946毫升裝較低脂奶飲品，該產品上的標籤資料顯示每100毫升有125毫克鈣，但消委會的檢測結果顯示它只有111毫克，兩者相差11.2%，產品雖然屬「鈣的來源」，但並未滿足「高鈣」標準。

至於最後一款有標籤問題的產品則為M&S Food 1,136毫升裝英國全脂奶，其標籤上指每100毫升有124毫克鈣，但消委會只檢測出109毫克，兩者相差12.1%，未達其「高鈣」的聲稱。

消委會將標籤資料有問題的樣本資料轉交食物安全中心跟進，該中心發言人回覆香港文匯報查詢時表示，已跟進相關樣本，在分析消委會的測試結果時考慮到該會提供的測量不確定度後，認為其中兩個樣本未有違反相關規例，而中心亦已就其餘一個樣本再抽樣化驗，惟政府化驗所的檢測結果顯示無違規。



●消委會調查發現三款牛奶飲品的營養含量與包裝上資料及營養標籤數值不符。 消委會提供

品牌	產品名稱	問題	每100毫升 營養素 測出之含量	每100毫升 標籤 聲稱含量	與標籤 差距
明治 CP-meiji	新鮮牛奶飲品	未達標示「蛋白質來源」聲稱要求	2.1克	3克	-30%
滋味	較低脂奶飲品	未達「高鈣」聲稱要求	111毫克	125毫克	-11.2%
M&S Food	英國全脂奶	未達「高鈣」聲稱要求	109毫克	124毫克	-12.1%

資料來源：消費者委員會 整理：香港文匯報記者 黃恆諾

會員積分投訴趨增 換現金券兩周即過期

香港文匯報訊（記者 黃恆諾）不少大型連鎖店都設立會員積分計劃吸引顧客再次光顧，惟相關計劃往往存在陷阱，有市民在不知道積分設有兩年限期的情況下，一直未有兌換獎賞，最終積分愈儲愈少；亦有成功用積分換現金券的市民不知使用期限僅兩星期，最終逾半現金券化為烏有，消委會提醒市民要小心留意自己的積分餘額及有效期，並在使用積分前看清楚兌換詳情。

消委會去年接獲30宗與會員積分計劃相關的投訴，數字是連續第二年增加，較2018年及2019年分別錄得18宗及27宗為多，而今年首6個月相關的投訴數字已多達18宗，多於去年同期的15宗。

積分自動消失 長者不滿投訴

今年新增的投訴包括一名每次到超級市場購物時均會用A公司會員卡儲分的長者，他近年都未曾用積分兌換獎賞，今年初發現積分在十多日內突然由1,594分減至1,323分，而積分減少的情況於4月初再次出現，遂致電A公司查詢後才知道積分由發出日起計只得兩年有效期。

使用現金券的消費者同樣可能墮入其他陷阱，消委會早前接獲另一名投訴人指，今年3月26日於B公司的手機程式用6萬分兌換6張超級市場50元電子現金券，並隨即使用其中兩張，惟近日再想用時發現餘下4張消失在系統中。

投訴人致電B公司查詢時獲職員回覆，指電子現金券為特別推廣優惠，優惠並已於4月9日到期，即投訴人兌換後只得兩星期可以使用。

另外，亦有市民用C公司積分獎賞計劃免費向特選會員送出優惠券購物，原本可以獲20元折扣，惟C公司的系統出現問題令投訴人未能兌換，他有見當時不少人正輪候付款而沒有即場理論，回家後透過電郵向C公司反映，C公司最終在3個月後才回覆和承認系統有問題，惟只是向投訴人致歉，拒絕退20元或等值積分。

消委會研究及試驗小組副主席雷永昌指，會員積分獎賞原意為建立顧客忠誠度，但消費者如最終損失積分或未能兌換獎賞，會損害商戶與消費者之間的信任，認為提供積分優惠的商戶有責任確保會員系統及相關應用程式妥善運作，建議於店舖內增設積分查詢設施，及在消費單據清楚展示積分餘額。消費者亦應定期查閱積分餘額及有效期，適時兌換獎賞，兌換前先行細閱兌換獎賞詳情。

中大新招測腦 預測嬰兒未來語言能力



●梁廷勳（左）、黃俊文（中）、周女士的女兒（右）在中大與認知研究所進行腦電圖測試。 中大供圖

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）語言能力跟兒童學習成長息息相關，愈早評估出孩子的語言發展情況，可更及時提供協助。中大語言學及兒科專科醫生最近研發了一套嶄新的腦電圖測試技術，以預測嬰兒長大後的語言能力。與傳統的行為測試相比，即使未曾說話的初生嬰兒都可接受腦電圖測試，使其可以提早一兩年識別嬰兒的潛在語言問題，更早作出介入或訓練，提升治療效益。

中大何鴻榮認知神經科學教授黃俊文領導研究團隊，聯同中大醫學院兒科科學教授梁廷勳及林鴻生，研究利用腦電圖測試去預測嬰兒長大後的語言能力水平。團隊招募了118名12個月或以下、家庭以中文為母語的嬰兒，安排他們接受腦電圖測試，檢查他們在看護人抱著睡覺的情況下，神經系統會對中文語句聲音作出什麼反應。

在約一年半後，待幼童們均懂得利用口語溝通時，團隊為其安排一次語言測試，評估他們的語言能力水平，其後綜合及分析腦電圖及語言能力測試所得的數據，構建出一套個人語言發展預測計算程式。

團隊指出，語言能力與精神健康、行為調整、學業成就及就業發展密切相關。在沒有任何介入的情況下，語言能力會相應地穩定發展，例如2歲時語言及溝通能力在平均水平以下的兒童，到15歲時依舊會處於同齡兒童平均水平以下。

黃俊文強調，早期介入對語言發展十分重要，「普遍家長都不希望在問題浮現後才處理，若能預見孩子將來的語言發展會面對挑戰，我們會希望他更多參與促進語言發展的活動，甚至接受相關治療」，這是因為年幼兒童神經系統的可塑性最大，早期介入是改善語言能力及預防語言障礙的有效方法，愈早介入，其效果及所帶來的經濟效益亦愈大。

梁廷勳表示，腦電圖測試技術的一項優勢，在於一般嬰兒甫出生便可接受，與傳統的行為測試相比，可以提早一兩年識別嬰兒潛在語言問題。此外，他們利用神經測量數據構建全新的預測模型，其預測表現亦遠超其他用傳統臨床指標來計算的模型。

黃俊文補充指，在嬰兒未能說話的階段，無法利用行為方法可靠地衡量其語言發展的進度，簡單的腦電圖測試正是最合適選擇。

黃俊文又提到，現時收集的測試數據已覆蓋廣東話及普通話的群體，團隊正與海外大學合作，研究對英語語言發展的預測準確度。

考生愈熟灣區 對創業愈有興趣

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）香港中學文憑試將於下周三放榜，應屆考生的未來去向值得關注。優才資源中心昨日公布「2021年DSE考生未來勞動力供應剖析」調查結果，約六成考生計劃升讀大學，心理學、護理學、酒店及旅遊管理均為應屆考生希望主修的科目，法律則成為今年最不受歡迎的學科和工作行業。調查又發現，考生了解大灣區的程度愈高，對其選科及擇業取向會有正面影響，如更希望主修電腦工程、金融等受惠於大灣區政策的學科，亦對創業有較大興趣，籲政府應加強相關推廣，予學生認識箇中機遇。

優才資源中心於去年11月至本年1月期間，以不記名問卷方式訪問了2,609位來自40間不同地區學校的應屆中學文憑試考生，昨日公布調查結果。升學方面，計劃升讀大學的受訪考生為62%，與去年數字相若，最多考生希望升讀中大及理大。

整體考生而言，心理學再次成為最受考生歡迎科目，其次是護理學和酒店及旅遊管理。若以性別劃分，男生最希望主修科目為電腦工程、其次是機械及電機，以及土木工程；女生

方面，護理學最受歡迎，其次是幼兒教育和心理學。

教育醫療服務最受歡迎

法律於今年成為最不受歡迎科目，同時它亦成為應屆考生最不希望從事的行業。考生大多提及「難」、「能力不足」等因素。考生最希望從事的行業，則屬教育和醫療服務。

考生海外發展意欲增近倍

關於考生對未來工作地區選擇，選擇留港工作的考生百分比從2019年的84%，2020年的81%，繼續下滑至今年的69%，大幅下降12%；選擇內地工作的百分比與往年相若為6%；海外地區方面，不論亞洲、歐洲、美國或澳洲，都增長接近一倍。

中心又指出，調查發現有參與STEM學習活動的考生，明顯對數學、工程相關學科及行業更有興趣，反映STEM學習活動使考生的數理及解題能力增強，令考生可以滿足選擇理工科基礎要求後，在選科就業上有更廣闊選擇。此外，大灣區政策對考生的升學及擇業亦產



●優才資源中心有限公司分析助理梁倩怡（左）、優才資源中心有限公司總監陳偉權（右）。 受訪者供圖

生一定的影響。選科方面，了解大灣區政策的考生會比不了解的更希望主修受惠於大灣區政策的學科，例如電腦工程和金融。擇業方面，了解大灣區的考生對創業的興趣亦顯得較高。為此，中心建議政府應繼續重視STEM教學，投放更多資源於中小學教程，並應鼓勵在大灣區發展的公司，舉辦開放日及影子工作子學生參加，了解更多關於大灣區發展的機遇。

文憑試下周三試用手機短訊「放榜」

香港文匯報訊（記者 姬文風）今年中學文憑試將於下周三（21日）放榜，考評局昨日進一步交代各類考生的成績發放安排。

所有學校考生應按所屬學校的安排領取成績通知書；自修生的成績通知書經郵遞寄發，如下周三未有收到，可於翌日上午8時30分至下午5時30分，親身前往考評局修頓中心辦事處櫃台或致電公開考試資訊中心查詢。

此外，考評局今年試行以手機短訊發放成績，將於下周三上午9時起，向已提供SMS手機號碼的考生發出載有其文憑試成績的手機短訊；自修生及夜校考生可獲提供網上查閱成績的服務，將由下周三早7時起至8月31日期間提供。

考評局又提醒，考生收到「成績通知書」後，記得核對所印載的個人資料是否正確。若考生對

其成績存有懷疑，可考慮在成績發放後五日內提出申請覆核及/或重閱答卷，截止日期為7月26日。

學校考生須透過學校遞交申請，自修生則可自行透過「香港中學文憑考試網上服務」申請。

另一方面，中國教育留學交流（香港）中心昨表示，2021年內地高校招收香港文憑考試學生7月下旬開始錄取。

已完成網上報名及報名確認程序的同學，須於7月29日至8月2日，在香港文憑試招生網上錄取查詢系統查閱是否獲得錄取。如學生達到最低錄取要求，並於首輪公布未能獲得錄取，須於8月2日至4日之時段內，於錄取系統再次完成網上遞交補錄志願的程序，並在8月6日至7日查閱是否獲得錄取。

立會通過公大改名「香港都會大學」

香港文匯報訊（記者 姬文風）立法會昨日通過《2021年香港公開大學（修訂）條例草案》，香港公開大學的中、英文名稱將於今年9月1日正式改為「香港都會大學」及「Hong Kong Metropolitan University」。公大期盼新名稱能讓公眾對大學的使命、角色及發展策略有更準確的認識和理解。

公大校董會主席黃奕鑑表示，新學年採用新名稱和新校徽，標誌着大學開展新的重要里程碑。公大校長林群聲指，大學會一如既往致力為每位學生提供優質教育，開辦多元創新、配合社會趨勢的課程，同時積極開拓策略性研究，以回應香港以及鄰近地區的發展需求，實踐新校名和校徽所盛載的理念和抱負，為香港這個大都會增添動力。



●立法會昨日通過修改大學條例，公大將於9月1日正式改名為「香港都會大學」。 公大圖片